

论北方草原文化在中华文化 大系中的地位及其影响

□ 乌 恩

回眸中华 5 千年文化发展史, 我们不难发现, 博大的中华文化犹如浩瀚的海洋, 是汇集万泉、海纳百川而形成的。她既蕴含了勤劳质朴的黄河文化, 也包含着机敏睿智的长江文化, 还容纳了豪放坦荡的北方草原文化……这些文化之间既有共性, 又有其个性特征, 它们始终是在碰撞—融合—再碰撞—再融合的互动过程中发展的。每一种文化都对中华文化的丰富、繁荣和发展做出了自己卓越的贡献。本文拟从以下几个方面, 对北方草原文化在中华文化体系中的地位、影响进行分析和阐述。

北方草原文化和黄河文化、长江文化 同属中华文化的古老源头

长期以来, 由于多种原因, 在很多人的印象中, 草原往往是与愚

昧、野蛮和原始等概念联系在一起的。但是,如果我们放弃陈旧的思维模式,客观地审视史料,冷静地观察文物考古成果,用科学的态度从现象到本质综合反思历史,就会得出接近历史真相的结论——北方草原文化是中华文化大系中悠久而古老的文化类型之一,与黄河文化、长江文化共同组成中华文化的三大源头。

考古发现证明,远古时期的北方草原是人类活动的重要区域。该地域从公元前 6000 – 公元前 2000 年,先后孕育了原始农耕文化(兴隆洼文化、赵宝沟文化、夏家店下层文化、阿善文化、朱开沟下层文化等)和游牧文化(夏家店上层文化、朱开沟中上层文化等)两个文化系列。其灿烂的文化成果表明,北方草原文化的总体发展水平与黄河文化和长江文化是同步的。

据考古学和气象学的研究,我国北方草原地区“从(距今)4300(年)前后开始,受气候的影响,原始农业开始衰退,大规模的畜牧业——游牧经济逐渐取得了主导地位发生了从农业文化向牧业文化转变的过程”^①。随后,一种新型的文化——游牧文化在草原上诞生并逐渐壮大,成为此后 4000 余年间北方草原最具代表性的文化。

文献记载也显示,北方草原文化至少在商周时期就已具备雏形,突出的标志就是当时的中原农耕民族已经观察到北方草原生活着与自己生产、生活习俗显著不同的族群。《礼记·王制》中说:“北方曰‘狄’,衣羽毛”;《左传》中记载了一位戎人的一段话:“我诸戎饮食衣服不与华同,货币不通,言语不达”,《吕氏春秋》中说:“蛮夷反舌殊俗异习之国。其衣服、冠带、宫室居处、舟车、器械、声色、滋味皆异”,《淮南子》中说:“雁门之北,狄不火食”等等。这些记录、评价准确客观与否姑且不论,但有一点是可以肯定的,即草原民族最迟在商周时期已经形成了与中原农耕民族有显著差异性的生产、生活方式,创造出了不同的物质文化和精神文化。

历史文献和考古发现共同证明,草原民族的地域政权建立和金属

工具的发明使用——文明要素的形成——与中原地区是同步的。有迹象表明,部分北方游牧民族早在夏朝时期就已经完成了私有化进程。据《竹书纪年》记载:“帝癸即位,畎夷入于岐以叛。”畎夷是犬戎族的先民,一个“叛”字表明畎夷民族内部已经拥有等级社会组织。考古学界也认为:“夏家店上层文化的先民们似乎已建立了草原王国,其主人大致相当于文献记载的山戎——东胡系。”^②到了商周——春秋时期,北方游牧民族的活动范围更加广大,不仅仅局限于蒙古高原地区,今天的山西中北部、东部,河北的南部,以及太行山山脉地区,都曾有戎狄活动,并且建立过很多局部政权。史载,西周末年的史伯对郑桓公说:“当成周时……北有卫、燕、鲜虞、潞、洛、泉、徐、蒲。”韦绍注:“狄,北狄也。鲜虞,姬姓在狄者也。潞、洛、泉、徐、蒲,皆赤狄,隗姓也。”除卫、燕为周朝的分封诸侯之外,其余 7 个都是狄族的方国^③。早期的游牧政权曾给中原王朝带来很大的威胁,商朝统治者武丁联合周部落,历时 3 年才打败鬼方,说明鬼方族绝非乌合之众,已经成为有等级社会组织、颇具实力的区域政权。周建立后,从周武王开始到周穆王,对猃狁的战争从未间断。《诗经·小雅·采薇》中说:“曰归曰归,岁亦莫止。靡室靡家,猃狁之故;不遑启居,猃狁之故。”“岂不日戒,猃狁孔棘。”这一方面说明了当时以掠夺为目的民族战争十分频繁、激烈,同时也证明此时的游牧民族已完全摆脱“蛮荒”状态,因为双方的战争已经超越了血缘复仇的范畴,“纯粹是为了掠夺,战争成为经常的职业了。在新的设防城市的周围屹立着高峻的城墙并非无敌:它们的壕沟深陷为氏族制度的墓穴,而它们的城楼已经耸入文明时代了”。^④人们熟知公元前 3 世纪时匈奴建立了北方草原上第一个游牧国家“行国”(百蛮大国),实际上匈奴人的统一是在过去了的千百年游牧民族区域政权的基础之上建立的,是历史发展的必然结果。

北方草原及周边区域是古代中国最早发明青铜器的地区之一。在公元前 2500 – 公元前 1500 年间,夏家店下层文化的居民已经使用青

铜器了。考古学界的结论是：“内蒙古的青铜时代，以东部的夏家店下层文化为前锋，在四千年前，它足以与同时代中原最发达的地区相媲美。这是一支土生土长的青铜文化。”^⑤“1976年，在赤峰市林西县大井村，发现了夏家店上层文化的古铜矿遗址。这个铜矿包括开采、选矿、冶炼、铸造等全套工艺的遗迹，共发现矿坑40余个、炼炉8座，以及许多陶制鼓风管、陶范和炼渣，还有1000余件开采铜矿的工具，如石锤、石镐、铜凿等”^⑥。夏家店上层文化距今约3000—2000年，属游牧的东胡族文化。此外，考古学家在今天的山西西部黄河沿岸的保德、石楼、永和、平陆，以及汾河中游的忻县、灵石等地发掘了10多处商代遗址，出土了大批青铜器和玉石装饰品。其中青铜器既有商代的特点，同时又吸收了北方斯基泰文化的风格，学界推测是商代北疆少数民族所制^⑦。而举世瞩目的鄂尔多斯青铜器（目前出土的最早的鄂尔多斯青铜器——朱开沟墓葬中的，青铜短剑属商代早期约公元前1500年前后）^⑧。更以其独特的构图、精美的造型为世人所倾倒。上个世纪中后期，在鄂尔多斯的桃红巴拉、阿鲁柴登、西沟畔、玉隆太、毛庆沟等地陆续发现了大量以各种动物纹为装饰题材、春秋中晚期至战国时期的青铜器，其畜牧业文化特征显著，呈现出与中原文化迥然有别的艺术魅力。

冶铁和铁器制作在北方草原也具有古老的历史。考古学界主张，蒙古高原在公元前1000年前后已进入铁器时代^⑨。新疆文物考古研究所新近在伊犁河谷的考古挖掘中，发现了公元前1000年的属于“古代草原民族”的铁制马镫、马衔等文物^⑩；到了公元前7世纪之后，铁制工具、武器已在蒙古高原及周边地区普及^⑪。20世纪前半叶，前苏联和蒙古国学者在伊沃勒加城（今俄罗斯乌兰乌德）遗址发掘中，“出土了铁片、铁刀、铁钉等铁器，并发现了炼铁时扔弃的铁渣，这是匈奴人有了炼铁业的物证。（考古学者）道尔吉苏荣认为，炼铁不能单靠一个人，故可以推断当时匈奴必有一批专门炼铁的手工业工匠，并且还有溶化铁

矿的高温炉子”。我国考古工作者在辽宁省西丰县汉乌桓墓中出土了大量铁制长剑,他们认为:“由剑柄的式样,至少可以说明这是他们(乌桓)自己锻造的而不是外来的。”^⑫

从8000年前的兴隆洼文化到4000年前后游牧业文化的诞生,从社会制度的演变到金属工具的发明使用,以及龙、凤、玉石文化等中华文化的关键要素在北方草原的出现,都足以说明北方草原在古老的时代就已摆脱了蛮荒时代,形成了自己相对独立的发展脉络,其文明的进程与黄河文化和长江文化不仅是同步的,在一些领域甚至是超前的(例如铁器的冶炼和使用)。据此,将北方草原文化视为中华文化的主要源头之一,显然是符合历史实际的。

北方草原文化对中华文化的影响

中华文化是一个多元的统一体,是中华各民族智慧的结晶。在数千年的历史长河中,各民族通过政治、经济、文化交流,使各种文化相互渗透、相互交融,形成你中有我、我中有你的格局,为中华文化的形成、发展、繁荣以及中西文化的交融做出了各自的贡献。

首先,北方草原文化的形成和发展,极大地丰富了中华文化的宝库。苍穹、草原、毡包、骏马、牧歌构成了一道奇丽的文化风景线,构建了人与自然和谐共荣的生存模式和文化体系,展现了人类在不同自然条件下的非凡创造力,同时也为人们了解人类文化发展模式的多样性和中华文化的丰富内涵,提供了开阔的视野。

其次,作为中华文化的有机组成部分,北方草原文化不仅从中原农耕文化中吸收和借鉴了诸多有益的内容,而且也以自身的价值观和特色文化,对中原农耕文化的发展产生了重要影响。

在物质文化方面,战国时期赵武灵王极具胆识的“胡服骑射”举措,既改变了中原居民沿袭已久的着装习惯,也改变了商朝以来驾车作战

的军事传统,对未来中原民族的服饰演变、军事制度的发展,产生了十分深远的影响。以上史实为世人所熟知,但事实上,北方游牧民族对中原服饰的影响远不止于此,从一定意义上讲,秦汉之后的古代中原服饰,基本上都可以视为北方民族服装的变体。根据服装史专家的研究,从战国到唐代,中原服饰经历了一场“胡化”过程,北方民族的裤褶(肥管裤)、柄裆(背心、坎肩)、半袖衫等逐渐成为中原地区的常服^⑬。沈括在《梦溪笔谈》中说:“中国衣冠自北齐以来,乃全用胡服。窄袖、绯绿、短衣、长腰靴,有蹀躞带,皆胡服也。”南宋理学家朱熹也曾说过:“后世衣服,故未能猝复先世之旧,且得华夷稍有区别。今世之服,大抵皆为胡服,如上领衫、靴鞋之属,先王冠服,扫地尽亦。自晋五胡之乱,后来随相承袭,唐接隋,隋接周,周接北魏。”^⑭当然,北方民族对中原物质文化的影响显然并非仅限于服饰方面,当我们在古代汉文典籍中看到诸如胡瓜、胡麻、胡桃、胡荽、胡蒜以及胡笳、胡琴等等字眼时,自然也会联想起北方草原民族文化的影响。

在精神文化方面,草原文化对中原的影响也是不容忽视的。北朝时期以鲜卑为代表的北方民族对佛教十分虔诚,并投入了惊人的激情,由政府组织翻译了大量的佛教经典,为中国佛教的发展奠定了基础;云冈石窟、龙门石窟、麦积山石窟的开发,为后世研究佛教在中国的早期发展史提供了丰富的资料,成为中国乃至世界的艺术宝库。唐朝的繁荣开放,与中国封建社会的整体发展进程有关,但我们也不能忽略北方草原文化对唐朝上层建筑的影响,“胡风很浓”已成为大多数史学家对唐文化的共识。元朝的大统一,为国内包括汉族在内的各民族相互间的了解和交往创造了前所未有的良好条件,西藏、云南等边疆地区也进一步增加了与内地的往来。

此外,北方游牧民族在历史上还出现过诸多杰出的文人和科学家,他们不仅是本民族的佼佼者,而且在中国历史上也具有崇高的地位,如北魏东都洛阳城的规划者鲜卑建筑家宇文恺,金末元初的中原文豪鲜

卑人元好问,元代蒙古族药膳学家忽思慧,元朝蒙古族文学家杨景贤,清代著名蒙古族天文学家、数学家“卡塔兰数”的发明者明安图等等^⑯,都为中华文化的发展做出过很多的贡献。

第三,在中国社会历史的整体发展方面,北方草原民族的历史作用也是不容忽视的。翻开历史,我们可以清晰地感受到,至少在近代之前,中国社会历史的变革发展,主要是在黄河文化和草原文化的共同影响下发生的。从商周王朝与鬼方、猃狁的战争到春秋战国诸侯和北狄诸族的关系,从秦国联合西戎到汉朝抵御匈奴,从“五胡十六国”到北魏六镇起义、唐代安史之乱,从辽宋、宋金西夏的对峙到元朝的大统一,从明蒙关系到清朝入主中原,始终伴随着黄河文化和草原文化的碰撞和融合。碰撞曾带来战争和割据(如辽宋、宋金西夏),也促成空前的统一(如元朝),而每一次碰撞都为中华民族的融合、中华文化的发展创造了客观条件。历史证明,中国古代历史的主脉,正是在两种文化的对话中前进的。

最后,草原民族对古代中华文明的传播,对西亚、欧洲科技文化的引进,对中华文明的进步起到了积极的促进作用。著名的中西商路——丝绸之路的出现,与北方游牧民族的历史有着密切的关系。从文献和考古资料看,这条最初以贩运中原丝绸为主的商路,最迟在公元前5世纪时就已形成。1929年,考古学家在中亚阿尔泰山北麓发掘的公元前6—4世纪的“巴泽雷克墓”中,发现了产自中国的漆器、铜镜、丝绸等葬品^⑰;20世纪中后期,德国学者在斯图加特发掘了一座2500年前的古墓,出土了中国丝绸残片^⑱。而以《史记》为代表的汉文史料表明,在张骞出使西域(公元前138年、121年)之前,中原人士,至少是官方的地理知识基本上限于葱岭两麓地区。因而最早向西亚、欧洲贩卖中原商品者,很可能是北方游牧民族。例如,春秋时代的游牧民族大月氏在中原被人们称为“禹氏”,即贩卖(西域)玉石的民族;而在古代的欧

洲，他们却被称为“绢的民族”，即贩卖丝绸的民族^⑩。由此可以看出，大月氏人在春秋时代中西交流和丝绸之路的开辟进程中所扮演的角色是十分清晰的。其后，匈奴、鲜卑、柔然、吐谷浑、突厥、回纥、契丹、蒙古等民族都曾为开拓和控制丝绸之路付出过努力。如公元 8 世纪的突厥汗国为了控制东西商路，曾与罗马帝国联合，试图消灭波斯王朝，取代其中间商的地位，于是引发了长达 25 年的罗马与波斯之间的战争^⑪；同样，13 世纪初叶，大蒙古国与花剌子模国之间的战争，起因也是为了垄断亚欧商路。

13—14 世纪，蒙古四大汗国的建立，使亚洲大部分地区出现了一个相对稳定的时期，时人称“适千里者如在户庭，之万里者如出邻家”^⑫。和平的环境、发达的交通，使东西方之间的交流出现了前所未有的盛况。阿拉伯的天文学知识和天文仪器、医学、数学传入中国，对中国古代科学技术的发展发挥了积极的影响。中国人使用阿拉伯数字始于元代；据 1272 年统计，仅回回司天台就申报该台有经书 242 种；郭守敬在编制《授时历》时，采用了从阿拉伯世界传入的数学知识，特别是球面三角知识；阿拉伯的医学对中国的医药学也有一定的影响，明朝著名医学家李时珍的《本草纲目》里，就吸收了阿拉伯的药物和治疗方法。也是在元代，部分欧洲的天文学、数学、文学流入中国，希腊化时期亚历山大里亚的著名学者托勒密的《天文大集》被译为《麦者司的造司天仪式》，欧几里得几何学也同时传入中国。而中国古代最为重要的发明——火药、指南针、印刷术，正是在元代传入欧洲的，其影响是难以估量的。

大范围的游动生产、对商业往来的紧迫需求和历史上的频繁战争，促使北方草原民族处于永恒的游动之中，客观上使之成为古代中西信息传播的媒介、科学文化交流的纽带之一和古代欧亚大陆的“沙丁鱼”——激活因素。大月氏民族、匈奴民族、突厥民族、契丹民族的南进和西迁，蒙古族的征服战争，虽然都不可避免地伴随着战火和血腥，但

也曾为中华文明的进步、世界文明的演进带来过激情和活力,由此而促成的民族大迁徙、腐朽王朝的加速灭亡,为各地区、各民族的交流和不同经济文化的融合创造了条件,他们的历史成就不仅丰富了中华文化的内容,同时也为中华文化在欧亚大陆的传播做出了难以磨灭的贡献。

北方草原文化是拥有活力的文化

纵观人类历史,我们发现随着时代的发展,一些文化被淘汰,而新的文化在不断诞生。客观地讲,北方草原文化作为特定的自然经济条件下产生的古老文化,与其他类型的文化相比较,其特质是鲜明的,既有传统、保守、落后的一面,又有进取、开放、积极的一面。因为她毕竟是数千年人类智慧的积淀,不但在历史上发出过耀眼的光辉,在今天工业文明的冲击下,仍然展示着顽强的生命力,其中的优秀成分对当代的社会发展具有不容置疑的启迪和借鉴价值。

首先,北方草原文化是有数千年历史传承的文化。自北方草原文化在蒙古高原及其周边地域诞生,在无数次沧海桑田的历史巨变中,经受了来自自然的挑战和社会的洗礼,各族人民通过生产实践和社会实践,顺应时代的需要,提高生产力,调整内部的社会结构,协调与其他民族的关系、与自然界的关系,与世界的发展基本保持着同步。这一点我们从近现代蒙古民族的发展历程可以得到答案。鸦片战争爆发后,随着中国社会的半封建半殖民地化的加深,蒙古民族深受帝国主义、封建主义、官僚资本主义和民族主义的压迫,传统经济崩溃。但是,蒙古民族并没有因此而消沉,而是反思历史,审时度势,首先在思想文化领域内对代表封建文化的佛教进行批判,进而对封建制度本身进行了否定,最终在东方弱小民族中首先选择了各民族共同繁荣发展的道路——社会主义道路,在中国共产党的领导下建立了新中国第一个少数民族自治区——内蒙古自治区。这一历史进程的完成,与马克思主义科学思

想的号召力有关,与周边先进民族的影响有联系,但不可否认的是,它与蒙古民族传统文化中的优秀成分——正视历史、百折不挠、勇于进取精神的继承和发扬有着密切关系。这些在漫长历史进程中形成,带有鲜明草原文化特色的价值观、历史观,曾使草原民族在种种艰难险阻面前获得了与时代同步发展的精神动力。

其次,草原文化是开放型文化。其开放性主要体现在对外来文化的兼容并蓄和博采众长两个方面。

在中国历史发展进程中,凡是与北方草原民族有联系的封建朝代,往往是思想文化最活跃的朝代,如北朝时期、唐代、五代十国时期、辽代和元代。除极少数统治者有极端行为之外(如北魏太武帝灭佛等),绝大多数统治者对外来文化都采取了兼容并蓄的政策。辽代的南北官制度,不仅是政治、经济政策,同时也是一种文化政策;成吉思汗提出的所有宗教信仰平等的法律,在13世纪的欧亚大陆恐怕是绝无仅有文化政策;元朝的都城大都和上都,既建有孔庙、道观、佛寺,还建有天主教堂、聂斯托利教堂、清真寺。元朝的政府官员中既有儒士、道教信徒、佛教徒,也有伊斯兰教徒、天主教徒、聂斯托利教徒和萨满教徒,如此文化现象在中国历代封建王朝中也是绝无仅有的。中世纪欧洲“四大旅行家”之一的鄂多利克在目睹杭州城内多民族聚居、多种文化相融的状况后,感慨地称之为“世界上最大的奇迹”^②。

博采众长、不断借鉴和学习其他民族的文化以弥补自身的缺陷,这一文化取向在北方草原文化中也表现得十分突出。匈奴民族向中亚民族学习,形成了独具特色的青铜器工艺;回鹘民族借鉴粟特字母创制了本民族的文字;党项民族、契丹民族借鉴汉文字创制了西夏文字和契丹大字;蒙古族综合了中原的火药制作和阿拉伯人的物理学知识,组建了世界第一支炮兵部队。蒙古族还翻译了大量中原儒家经典著作、史学著作、文学著作,从藏语翻译了《大藏经》、《格萨尔》等宗教、文学作品,丰富了本民族的精神文化,促进了社会的发展。我们从北方游牧民族

历史中很少看到固步自封的保守行为。时至今日，开放的思想依旧在蒙古民族中得到传承和发扬。

第三，草原文化是古老的生态文化。300年来的工业化使全球经济获得了以往数千年无法匹敌的发展，但是，在繁荣背后所出现的能源的巨大耗费、生态的急剧恶化，迫使人们反思现代文化的代价直至人类的命运，并对现代文化的可持续发展能力产生忧虑，开始寻找人与环境、经济发展与环境相协调的出路。与此同时，全球的学者们几乎同时注意到北方草原文化事实上恰恰是人类史上最古老的生态文化，于是其学术意义和实践意义开始凸现。

特殊的生态环境，使先民们选择了“居无常所，逐水草而进”的游牧生产生活方式。游牧生产是严酷的，它是人类妥协于自然力的结果；但游牧生产又是理性的，它是顺应自然的选择；游牧生产还是人类自我牺牲精神的一种体现，它是古朴的可持续发展思想的具体实践。

蒙古民族作为北方草原文化的集大成者，在他们身上凝聚着古代游牧民族的生态观。在日常生活中，牧人们不会因为个人的利益或生活方便而破坏自然。蒙古包支架选择的是树木的枝干，覆盖包体的是家畜绒毛擀成的毡子。从生态角度看，蒙古包是人类长久性住宅建筑中用材最少、建筑方式对自然破坏性最小的建筑；牧人取暖和炊事的燃料，是牛羊粪和枯树枝，禁止砍伐树木；他们严禁在河水、湖水中洗涤污物、便溺。牧人们对自然充满感激之情，讴歌自然是蒙古族民歌的主题之一，人们把大地比作母亲，把草原比作摇篮，把河水比作乳汁……谚语中道：“苍天就是牧民眼里的活佛，草原就是牧民心中的母亲。”因此，他们将保护大自然视为自己的使命。在一首名为《十三匹骏马》的民歌中，有这样一段歌词：“牧人爱宇宙，宇宙赐给我们幸福；牧人保护宇宙，苍天交给我们的任务。”^②蒙古族拥有300余部英雄史诗，而英雄们的主要职责之一就是保护草原生态。

在生产活动中，牧人们为了防止草场过度使用，将可利用草原划分

为四季营盘，不避严寒酷暑频繁倒场，以尽量减少对原生态的破坏，用传统的、行之有效的方法，对人为的痕迹和局部沙化进行修补。

牧人们对生态的保护思想是理性的。我们在蒙古族历史上可以看到十分丰富的、上升到自觉高度的生态观——依法保护生态的思想。从习惯法时代开始，蒙古族就已形成了保护自然资源的法律，严禁挖掘草地、遗火、春夏季狩猎和污染水源等行为^②。波斯史学家拉施特在他的著作《史集》中曾记载了10世纪蒙古人因为保护草场植被而引发残酷战争的史实。元代以后形成的所有成文法几乎都涉及了生态问题，对蓄意破坏草场（如纵火）、盗猎行为制定了严厉的制裁法规，一些法规（如《元典章》、《阿勒坦汗法典》、《喀尔喀法典》）中还列出了保护动物名单。

历史已经证明，人类社会的发展始终是围绕着如何处理人与自然的关系、生存与资源开发之间的关系而展开的，资源的利用手段和方式、资源的占有分配方式制约着社会的发展。当代可持续发展理论的提出，就是为了理性处理社会发展与科学合理利用资源的关系。从这一意义上讲，北方草原文化是人类在特定认知水平下，处理人与自然关系的最佳选择。历史在发展，北方草原文化的外在形式应该随着时代的变化而变化的，但蕴含于其中的保护利用资源的思想和理念却是永恒的。

漫漫数千年，北方草原文化与黄河文化、长江文化共同缔造了璀璨夺目的中华文明，极大地丰富了世界文化和中华文化的内涵，为人类文明的进步做出了不可磨灭的贡献。

注 释:

- ① 方修琦:《从农业气候条件看我国北方原始农业的衰落与农牧交错带的形成》,中国环境资源网,2004年6月6日。
- ② ⑤ 赵芳志:《草原文化》,上海远东出版社,香港商务印书馆,1997年版。
- ③ 杨宽:《西周史》,上海人民出版社,2003年版。
- ④ 《马克思恩格斯选集(第四卷)》,北京人民出版社,1972年版。
- ⑥ 王大方:《内蒙古自治区的重大考古综述》,内蒙古社会科学,1999年第1期。
- ⑦ 汪应梁:《中国民族史(上)》,北京民族出版社,1990年版。
- ⑧ 田广金、郭素新:《北方文化与北方草原文化》,长城文化网。
- ⑨ B.沃耳科夫、A.诺芙哥罗多娃:《苏蒙历史文化考察队》,考古学参考资料(1),北京文物出版社,1978年版。
- ⑩ 高峰:《考古揭示伊犁河谷人类文化变迁》,新华网新疆频道,2004年2月28日。
- ⑪ ⑫ 林干:《匈奴史论文集》,北京中华书局,1983年版。
- ⑬ 黄能馥、陈娟娟:《中国服装史》,北京中国旅游出版社,2001年版。
- ⑭ 阿岩、乌恩:《蒙古族经济发展史》,远方出版社,1999年版。
- ⑮ 张碧波、董国尧:《中国古代北方民族史(专题文化卷)》,黑龙江人民出版社,1995年版。
- ⑯ 乔治·比尔撰:《从一座凯尔特墓里出土的瑰宝》,编译参考,1980年第8期。
- ⑰ 王治来:《中亚史(第1卷)》,北京中国社会科学出版社,1980年版。
- ⑱ 张志尧:《草原丝绸之路与中西文明》,乌鲁木齐新疆美术出版社,1994年版。
- ⑲ 张星烺:《中西交通史(第1册)》,北京中华书局,1977年版。
- ⑳ 王礼:《麟园前集》。
- ㉑ 格鲁塞:《草原帝国》,青海人民出版社,1991年版。
- ㉒ 乌恩:《蒙古族传统美德》,远方出版社,2001年版。
- ㉓ 奇格:《蒙古法制史》,辽宁民族出版社,1999年版。